



Ziar de propagandă agricolă și economică.—Apare cu sprijinul Sindicatului agricol al jud. Durostor

2 Lei. Exemplarul	ABONAMENTE:		Director	Redacția și Administrația Str. Plevnei No. 8 — Silistra —	Anunțuri de tot felul și publicațiuni se primesc direct la redacția ziarului. Manuscrisele nepublicate se ard.
	Pe un an	Lei 150	Ing. agr. M. Georgescu		
	Pentru membrii Sindic.	100	Redactor Pompiliu Șt. Ionescu		
	Pentru Autorități	500			

Starea agriculturii țărănești

Agricultura se află astăzi la una dintre răspântiile cele mai însemnate iar noile drumuri poate să o ducă la însăși perfecționarea ei și schimbări mari în viața economică a țării. Această răspântie este concretizată în:

1) Sporirea producției agricole prin mijloace științifice ca: lucrarea rațională a pământului, întrebuințarea îngrășămintelor, selecționarea semințelor, întrebuințarea timpului disponibil, creșterea vitelor de rasă etc.

2) Valorificarea produselor agricole printr-o nouă organizare de exploatare și finanțare de exemplu: organizarea cooperativă a țării, începând cu „Cooperativă Comunală” și schimbarea sistemului monetar, începând printr-o inflație moderată.

Din cele de mai sus, rezultă că agricultorii se găsesc la mare strâmtoare și au nevoie decât mai mult ajutor și îndrumări serioase. Astăzi, acești țărani agricultori, trăiesc numai cu zilele iar gospodăriile lor au ajuns iarăși la cheremul „ciocoilor” sau cum s'ar spune, a noilor îmbogățiți și a fiscalului care este complicele lor.

Se sbat bieții agricultori, un an întreg, pentru ca la sfârșit din truda lor, să nu încaseze aproape nimic, cum s'a întâmplat anul acesta.

Dar perceptorii cer aceleași

impozite, ca anii trecuți când prețul cerealelor era de 2—3 ori mai mare.

Prețurile pe capul de vită la izlazuri, nu s'a micșorat de loc, pe când prețul vitelor și al produselor ce dau, au scăzut simțitor.

Ceea ce n'a scăzut aproape de loc, sunt celelalte soiuri de mărfuri și produse industrializate, cum de exemplu ar fi: îmbrăcăminte, încălțăminte, unelte și mașinele agricole și pe lângă altele chiar pâinea, față de prețul grâului nemăcinat.

În starea aceasta, la care se adaugă și lipsa de credit și de numerar, se merge cu pași repezi, la complectă distrugere a păturii țărănești agricole.

Însă o rază de lumină se arată. Aceasta porște tot de la elementul democratic al gleei românești care cere:

Inmulțirea banilor în țară pentru ca astfel prețul produselor agricole să se urce iar creditul agricol să se refacă:

Stărpirea hoților și șperțarilor cum a fost cazul cu afacerea „Skoda”

Micșorarea impozitelor la puterea de plată a agricultorilor și muncitorilor.

„Să avem încredere în asemenea oameni.

Ing. agr. MIHAIL GEORGESCU
Președ. Sindic. agric. Durostor

Cartelul cerealiștilor din Silistra

Imensele pagube ce sau adus agricultorilor. Oficialitatea n'a luat nici o măsură? Situația este foarte gravă.

Am arătat la timp, prin ziarul nostru, pericolul cel prezentă pentru comerțul de cereale, faimosul cartel al cerealiștilor, printre fruntașii căruia se găsește evreul Mușon Levi, actual președinte al camerei de comerț din Silistra. Însă alarma noastră fiind înăbușită sistematic, însuși chiar dintre cei cari erau obligați să se comporte cu totul altfel pentru protejarea agricultorilor, în mod firesc, deabia acum ni se recunoaște de majoritate că am avut dreptate. Astfel se svonește din ce în ce mai mult, faptul senzațional că s'a păgubit agricultorii Durostoreni cu 30000000 lei. Credem că este adevarat.

Partea cea mai urâtă a acestei chestiuni, este că oficialitatea deși a fost sesizată la timp, totuși nu a putut lua nici o măsură pentru ca producătorii agricoli, să nu fie lăsați pe mâinile cartelajilor speculanți.

În tot cazul, până nu este prea târziu, se mai pot lua măsuri pe care le așteptăm cu nerăbdare.

Perciuinatu

CUGETARE.

„Evreul este un corp simplu.
Evreii sunt un compus. Corpul simplu, poate fi inofensiv, cel compus însă, poate fi otrăvă”.

„Cez nou”

Comitagiul în Durostor.

Nu de mult timp și-a făcut apariția în județul nostru, o bandă de comitagii bulgari, cu scopul de a ataca populația liniștită, conform ordinelor speciale, date de societatea teroristă din Varna. Autoritățile noastre fiind

puse pe urma lor, ia descoperit în preajma com. Alfatar, unde angajându-se o luptă în toată regula, între comitagii și jandarmi, s'a putut prinde un comitagiu, viu, lucru foarte rar, grație curajului deosebit al jandarmilor noștri. S'a putut afla apoi că în Bulgaria sunt organizate 10 bande de comitagii, compuse fiecare din câte 9 persoane. Condițiunile de recrutare ale acestor comitagii, sunt: să știe perfect românește și să fie din Dobrogea. Li se plătesc 300 leva bulgărești pe zi și sunt obligați a face 4 zile de banditism pe lună. Sunt echipați bine cu îmbrăcăminte nouă, arme și muniții de calitate bună. Bandele sunt puse sub conducerea lui Stoian Coliev iar grupa care a atacat la Alfatar o conducea Ștefan Buzduganof, fiul renumitului proprietar din Silistra.

Comitagiul prins, se numește Petre Gh. Petrof din comuna Ceamurlia jud. Caliacra, unde are familie și frați. Acesta când a fost prins, întâi a spus că este român de pe valea Timocului și că se numește: Costică Dumitrov; mai târziu a spus adevarul.

Comitagii, au fost ajutați de către: Valciu Mihale din Topcii, Gh. Penef, Nicola Gh. Penef, Ivan Calân Ivan și Crum Calân Ivan—acesta din urmă a dispă-

Aplicarea legii de conversiunea datoriilor.

de Pompiliu Șt. Ionescu

Se apropie norocul pășuirii datoriilor rurale și urbane, când, cei ce nu și-au aranjat plata datoriilor către creditori, conform legii, vor pierde drepturile la avantajile conversiunii și vor fi executați.

În legea de conversiune a datoriilor se vorbește de moratoriu și de reducere de creanțe. Cine poate beneficia de unul și cine de celalalt?

1) De moratoriu, nu pot beneficia decât debitorii agricoli: mici, mijlocii, și mari, debitorii proprietari rurali și debitorii proprietari urbani, cari îndeplinesc condițiunile prevăzute de lege 1), iar datoriile agricole și ur-

bane să le fi contractat anterior datei de 18 Decembrie 1931; excepțiunile prevăzute în lege, vor fi deosemeni respectate.

Legea conversiunii acordă debitorilor mici și mijlocii, un moratoriu de 5 ani, în care timp urmează ca aceștia să-și achite capitalul datorat la 14 Aprilie 1933 și la care, debitorii vor plăti o dobândă redusă de 10%; pentru mari proprietari, durata moratorului este de 2 ani, iar dobânda, e de 30% pe an, urmând să se calculeze numai la capitalul datorat la 1 Aprilie 1933.

Debitorii proprietari rurali, conform art. 3 din Reg. se bucură de moratoriu de 6 luni de zile, începând de la 14 Aprilie 1933, dacă cuantumul pasivului lor personal, întrece venitul

brut impozabil la global pe un an; pe toată durata moratorului, legea prevede că vor plăti dobânda convențională cu reducerile prevăzute în legea contra cametei.

Debitorii proprietari-urbani, nu pot beneficia de moratoriu de 6 luni, acordat de legea asanării, decât dacă datoriile lor cu garanții reale, imobiliare, sunt contractate anterior datei de 18 Decembrie 1931 și dacă acestea întrec venitul lor brut pe un an, constatată după matricolele respective.

În tot cursul moratorului de 6 luni, dobânda ce se va calcula, va fi dobânda convențională, redusă de legea cametei. După moratoriu se va putea plăti datoria în trei rate egale, iar dobânda va fi scontul Băncii Naționale, la data plății, majorat cu 20%.

Debitorii proprietari urbani, cari nu au un venit impozabil la scăderi, mai mare de 40000 lei, în comunele urbane, cari au clădit sau au dobândit aceste imobile după 1 Ianuarie 1918 și înainte de 18 decembrie 1931 și le-a servit sau le servește încă, ca locuință; au dreptul după lege, ca după moratoriu, să plătească datoria lor în 5 ani, în rate semestriale egale, plătibile la 1 Mai și 1 Noiembrie al fiecărui an.

Prima rată după nouă lege a conversiunii, este 1 Noiembrie a. c.

2) Reduceri de creanțe:

În afară de moratoriu, legea reglementării datoriilor rurale și urbane, mai prevede și posibilitatea reducerii creanțelor, de comun acord cu creditorii.

rut—dându-le de mâncare: pâine, brânză, pepeni iar Nicola Penef ia condus și la stână; lui Vălcu Mihale din Topcii ia dat 5 leva, bani care sau găsit la acesta.

Menționăm cu această ocazie că știrea dată de unele ziare, relativ la reaua funcționare a armiei Plot.-jand. Malanca, din cauza că era veche, nu corespunde adevărului, ci din contră atât plotonierul cât și ceilalți jandarmi, au avut arme noi și perfecte. Incheind aceste rânduri, nu putem, a nu ne arăta satisfacția că grație D-lui Maior Bădescu, Comand. Leg. de jand. care este un fin jandarm și un ofițer distins și cult, s'a putut insufla subalternilor, adevăratul spirit de abnegație și jertfă pentru interesele neamului din acest județ.

Rezultatele sau văzut. Adăugăm deasemenea că întreg corpul ofițeresc al jandarmilor Durostoreni, în fruntea cu harnicul căp. N. Ștefănescu și neobosiții locotenenți: Nicolescu și Ilesiu, au fost la datorie.

Amylique.

Interesanta conferință a preoșilor din jud. Durostor.

În zilele de 18 și 19 Oct. a. c. s'a ținut la Silistra, în sala „Ateneul Popular”, conferința anuală, a Preoșilor și cântăreșilor bisericești din jud. Durostor.

A prezidat: P. C. Protoereu V. Slivneanu asistat de P. C. Protoereu Manoliu-Turlucaia.

Secretari: Pr. D. Teodorescu-Almalău și Pr. I. Popescu-Dolmușlar, Au fost prezenți toți Preoșii și cântăreșii din parohiile Durostorene.

La ordinea zilei a fost:

1) „Rolul bisericii în rezolvirea crizei actuale și cum putem nădăjdui în vremuri mai bine”. Acest subiect a fost tratat cu multă competență de Pr. C. Ștefănescu-Denizler, la care s'au asociat și Preoșii: Băgulescu, Nemțeanu-Uzulchioi, Stănescu-Ostrov, Er. Matache-Sarsănilar, Hârlețoanu-Alfatar și alții.

2) „Preoșii și rolul ce-l are pentru mântuirea oamenilor”. Subiectul acesta fiind curat profesional, a fost tratat cu multă competență de Preo-

Pentru a putea beneficia de dispozițiile legii, în ce privește reducerile de creanțe, debitorii vor trebui să îndeplinească mai întâi condițiile cerute de lege pentru moratoriu.

În ce privește reducerile oferite de creditorii și acordate de leeiutor, ele sunt pentru micii agricultori (până la 10 ha. de pământ),

a) 50% din creanța existentă la 1 Aprilie 1933; plata se va face în rate semestriale, la 1 Iulie și 1 Decembrie 1933, în urma unei notificări ce s'a făcut de către creditorii ce au oferit reduceri de creanțe.

...Am dat aceste lămuriri, în special numai pentru sătenii agricultori și am lăsat pentru altădată restul care privește celelalte categorii de debitori agricoli.

Pompliu Șt. Ionescu
Abs. al Fac. de Drept
din Iași

1) Art. 2, 8, 12, 16 și 41 L. C.
Art. 2, 3, 4, 6, 7, 12, 13, 15, 17, 18 și 22 din regulam. L. C.

șii: D. Teodorescu-Almalău, Manolache-Caraorman, Lavric-Alfatar, Manolache-Sarsănilar și alții.

3) O lecție practică de religie, ținută cu multă competență de Pr. C. Ștefănescu-Denizler.

3). Alegerea a 4. clerici și 2 mireni ca membrii în casa de credit și ajutor a clerului. Au fost aleși prin aclamații: Protoereu V. Slivneanu, Protoereu Manoliu, D. V. Stănescu. Ostrov și Pr. C. Ștefănescu Denizler, dintre cântăreși au fost aleși D-nii I. Măneucă și Radu.

4) S'a discutat: Asupra Societății „Ortodoxia” care deși înființată din 1930 n'a dat nici un rezultat până în prezent; Despre reținerile ce se fac preoșilor și care se destină fondului de terminare a palatului Episcopal din Constanța.

5) D-l. I. Măneucă cântăreș bisericesc, a ținut o mișcătoare cuvântare despre starea deplorabilă în care se află cântăreșii bisericești, care au ajuns, să fie plătiți cu 351 lei pe lună iar 3/4 au fost dați afară, după 15—20 ani de serviciu Cuvintele D-lui Măneucă au impresionat profund pe toți preoșii și asistența prezentă. S'a luat act de acest desiderat susținut și de D-ni Ing. agr. Mihail Georgescu deputat eparhial și P. C. Protoereu V. Slivneanu și s'a trecut în proc. verbal al ședinței, care se va prezenta P. S. Episcop Gherontie al Tomisului.

Conferința Preoșilor din jud. Durostor, s'a încheiat într-o atmosferă de înaltă înțelegere sufletească a clerului de pe aceste meleaguri.

Am constatat cu această ocazie, serioasele eforturi ce face Preoșimea Durostoreană, care fiind adânc cunosătoare a situației grele în care se sbat întreaga societate, a abdicat până și de la cele mai justificate drepturi ale sale

Cu o asemenea preoșime, se merge spre progres, care este atât de mult dorit în Dobrogea nouă cât și cea veche.

„Semănătorul”

Prefectura județului Durostor.

Ordonanță

Noi, Prefectul județului Durostor,

Pe baza ordinului No. 192 304 din 20 Septembrie 1933 al D-lui Ministru al Agriculturii și Domeniilor, având în vedere că porumbul cultivat în anul corent, se prezintă în condiții anormale, deoarece el nu se va coace în foarte multe regiuni și din această pricină, decurge o seamă de urmări de cari agricultorii trebuie să țină seamă.

Pentru acest motiv,

ORDONĂM:

Art. I. Să nu se recolteze porumbul crud, decât dacă a căzut bruma, timpul s'a răcit, sau s'a întârziat și numai e nădejde de a se coace, căci cel crud se strică și oamenii cari mănâncă mămilă din făină de porumb stricat, se îmbolnăvesc de pelagră (roșeață). Porumbul stricat e bun numai pentru fabricarea spiritului. La nevoie, el se poate întrebuința, cel mult, cu nutreț la vite, dar să se amestice atunci câte puțin cu ovăz sau orz, ori vitele să fie hrănite cu fân bun

și nu cu paie ori cu coceni (struguri) de porumb.

Art. II Spre a nu se întârzia semănatul grâului și al secării de toamnă, se vor semăna aceste două cereale în alt pământ disponibil și anume: în primul rând, în acel care a fost semănat cu: fasole, ori cu mazărice (fii), mazăre, linte sau borceag, rapița și diferite alte plante agricole, ce se prășesc, afară de porumb; în al doilea rând, plugari cari n'au avut astfel de semănături, vor semăna numai în anul acesta grâu și secară de toamnă în miriștile de ovăz și chiar de orz, cu condiția ca pământul să fi fost bine pregătit din vară și poate chiar gunoit; în al treilea rând, plugarii cari n'au pământ îndestulător, vor semăna mai târziu grâu și secară de toamnă în porumbiște, dar semănăturile în acest caz, vor intra slabe în iarnă și cele scăpate, vor fi vătămate la primăvară de gândaci și de rugină.

În niciun caz nu se va semăna grâu sau secară de toamnă în miriștea de grâu ori de secară de toamnă, deoarece pământul s'a slăbit.

Art. III. Plugarii să-și păstreze, de pe acum, porumb de sămânță și de hrană din recolta anului trecut, fiindcă sămânța de porumb crud nu va încolți la primăvară.

Art. IV. În părțile unde porumbul din anul în curs s'a copt, plugarii vor alege, tot de acum, drugii de sămănceri, îi vor păstra atârnați cu pănușile lor și cu vârful în jos al știulețelor desfăcuți, la un loc svântat, ferit de ploaie și adăpostit de bătoia vântului rece de iarnă.

Art. V. Toți plugarii cari au nevoie de lămuriri asupra chestiilor referitoare la semănăturile din toamna aceasta și asupra întrebuințării porumbului crud, le vor cere dela specialiștii Camerii de Agricultură și Serviciului Agricol județean Durostor.

Art. VI. D-l Comandant al Legiunii de Jandarmi, d-nii șefi ai Polițiilor din: Silistra, Turlucaia și Ostrov, d-nii Prim-pretori și d-nii primari ai comunelor rurale, sunt invitați de noi spre a controla executarea dispozițiilor din această ordonanță.

Dată în Silistra la 28 Septembrie 1933.

Prefect,
N. STĂNESCU

Președinte al Camerii
de Agricultură,
Șt. Pencof

Director al Serviciului
Agricol Județean,
Virgil Clujecu
Inginer Agronom Șef

Vinificația strugurilor

Anul acesta, fiind timpul noros și cu ploii dese, coacerea strugurilor a întârziat și din această cauză, vor avea musturi sărace în zahăr și bogate în aciditate; aceste condițiuni climatice înlesnesc dezvoltarea ciupercii „Botritis” ce provoacă „putrezirea cenușie” a bobelor crăpale din care cauză vom avea pe de o parte o pierdere în tanin și în corpurile ce produc buchetul, iar pe de altă parte, o mare cantitate de oxidaze, cari vor provoca tulburarea vinului; adăogarea în timpul zdrobirei sau tescuirei, a acidului sulfuros (sub formă lichidă, de sulfoci. alcalin sau soluții sulfuroase) va înlătura îmbolnăvirea vinului de turbureală, apărând culoarea și micșorând mirosul de mucegai.

La prepararea vinurilor albe și mai ales a vinurilor ordinare cărora din lipsă de material li se impune o fermentație mai lungă, se recomandă înlăturarea ciorchiilor, datorită căreia se mărește gradul alcoolic al vinului; ciorchinii au cam 5% din greutatea strugurilor și prezența lor va da gust de ciorchine vinului ce se va păstra mai mult producând apoi acreala.

Din strugurii mucegaiți, se poate obține un vin de bună calitate și care se poate păstra, ținând socoteală de a se grăbi depunerea substanțelor gumoase prin excitarea coagulării lor produsă de frig, tanin, etc.

În general, fermentațiile scurte dau v. nuri fine; anul acesta având toamna cam friguroasă, ceiace va face ca fermenții să nu aibă stăta putere de activitate, poate va fi necesar chiar, de a încălzi mustul pentru începerea fermentației: se încălzește numai o mică parte din must, la 50—60° și-l turnăm în toatătoare sau butoiu, amestecând.

Când strugurii n'au fost tocmai dulci, evident că gradul alcoolic al vinului, va fi scăzut pentru a ridica acest grad alcoolic, fierbem vin într'un vas de aramă, până pierde 1/3 din volumul său, apoi se toarnă în restul mustului amestecând bine (adăogarea de zahăr ori miere, interzisă categoric de legea monopolului de vânzare a băuturilor spirtoase sub sancțiunea amenzi și în istorii).

La strugurii murdari și bolnavi, se poate adăuga 5-10 gr. de tanin la hl.

Pentru prepararea vinurilor albe, de bună calitate, e foarte bine a se desbrobona strugurii iar presarea să se facă înainte de fermentare, de două ori (a doua oară făcându-se după frământarea boștinei rezultată de la prima presare); se limpezește separându-se vinul de murdării

apoi se lasă la fermentat în butoaie mici (de 150—600 litri) — când încep a apare la suprafață bule de aer — murdăria dela fund se amestecă cu boștina pentru rachiu. Vasele de fermentat să fie preferință de sticlă, curate și neafumate cu puțioasă; fiecare butoiu se lasă gol de 1—3 litri la hl. pentru degajarea acidului carbonic.

(Urmare în No. viitor)

POMPILIU ȘT. IONESCU
Stagiatar la Jind. Agr. Silistra

Conservarea Strugurilor

Culesul se va efectua pe timp uscat și cald, Coada trebuie lăsată întreagă sau va fi tăiată împreună cu o bucată din vișă. Capetele bășului de vișă vor fi ceruite. Ciorchinii vor fi aranjați cu precauțiuni, fără o fi îngrămădite, pe rafturi acoperite în prealabil cu paie. A se evita umiditatea, căldura și lumina. Temperatura favorabilă a încăperii este în jurul lui 5°C. Ciorchinii pot fi suspendați, pe cercuri sau cu sârmă, de tavă. Boabele stricate trebuie înlăturate ori de câte ori va fi nevoie. Astfel strugurii se conservă timp de 3-4 luni. Ei se ofilesc din cauza evaporării apei, însă zahărul rămâne și strugurele capătă un gust foarte plăcut.

Conservarea cu ciorchinele proaspăt și verde este mai anevoioasă și necesită mai mult timp, griji și material. Coarda de vișă este indispensabilă și trebuie lăsată destul de lung ca să poată fi ușor mișcată în lichidul vaselor în care să fie puși. Foile sunt înlăturate. Pe rafturi sau suspendați de pereți și grânzi se așază sticle, câni, cutii de tablă și altele, umplute pe 2/3 cu apă la care se adaugă puțină cărbune de lemn sau sare de bucătărie pentru a prelătampina stricarea apei. Vișă va fi tăiată pe ochiu, deasupra ciorchinului superior, secțiunea trebuie ceruită. Supra veghere deasă: boabele stricate să se înlăturate, din timp în timp și se va adăuga puțină apă. Încăperea să fie sănătoasă, uscată, întunecată, cu o temperatură mijlocie de 5°C.

Ing. Agr. N. Nacov

Aplicarea comasării în jud.

Durostor

Grație măsurilor ce sau luat de autoritățile respective, vor fi predate până la sfârșitul lunii Octombrie a. c. 96 merele. Nu se vor preda anul acesta merele notate mai jos din cauză că lucrările nu au putut fi terminate de inginerii cadastrului:

Frășari, Camerler, Mesimler, Chiose-Aidin, Pândăcli, Aratmașea, Iurtluc, Olucii, Chitucia, Zarnici, Doimușlar, Caraomur, Caraesechioi, Golebina Cetalgea Haschioi, Balabanlar, Caravelichioi, Aidemir, Tătărița, Saarlă, Turtucaia, Cusuiul, Spanciov, Daidar, Sungurlar, Avdula, Aivatchioi, Așa mahle, Orta mahle Damadas, Ciller, Chiciler mahle, Căzâlburun, Cufalcilar, Caracoci,

Cocimar, Acbunarmic, Carageat, Soiacia, Caraptula, Cadichioi și Chiose Abdi.

Planurile de comasare la aceste merele se vor aplica la anul viitor. Până atunci, locuitorii vor stăpâni aceleași loturi, pe care le-a avut până în prezent.

„Semănătorul”

Călătorie de studii agricole în Italia.

În cursul lunii Oct. a. c. se va face o călătorie în Italia, unde sătenii noștri agricultorii, vor vedea: cum pe coastele stâncoase unde se cară pământul cu roabe și sacul, crește grâul și porumbul; Vor vedea cum mlaștinile au fost secate spre a ajunge isvor de bogăție; Vor vedea mai ales ordinea și curățenia care domnește pretutindeni în satele de la munte sau de la șes.

Excursia se face sub supravegherea directă a Uniunii Camerilor de agricultură, str. Polonă No. 8 București. Alegerea sătenilor se va face de către camera agricolă și Prefectura județului. „Curioși suntem să aflăm numele persoanelor pe care iau ales instituțiile de mai sus ca să fascizeze agricultura Durostoreană.

Br. Aga

Ecouri de la Colonizare.

În comuna Ahmatlar făcându-se tragerea sorților și predarea loturilor, un număr însemnat de coloniști regăteni au fost scoși din comună și duși pe graniță.

Cum însă aceștia aveau case construite, au întrebat pe D-1 Inspector delegat al O. N. A. C., ce să facă ei cu casele.

— „Mutaj-vă casele” ...le-a răspuns inspectorul.

— „Ne pare rău — au răspuns sătenii — că n'am făcut casele pe roate și regretăm și mai mult că mamele noastre nu ne-au făcut de altă nație”.

...Cu atât sau ales bieții oameni și cu amărăciunea în suflet.

G.

Cerem pentru agricultorii coloniști:

- 1) Trecerea asupra statului a întregii datorii provenite din semănță și uneltele agricole.
- 2) Reducerea cu 50 la sută a materialului de construcție, pe timp de 30 de ani și fără dobândă.
- 3) Dreptul de a purta armă fiecare colonist.
- 4) Reducerea pe C. F. R. a întregii familii, or de câte ori are nevoie.
- 5) Crearea unei Cooperative naționale încurajată de Stat, unde agric. coloniști să-și poată vinde cerealele în comun și a fi aprovizionați cu cele necesare gospodăriilor și traiului lor.

Epigramă.

„Unul logodnic profesionist
De câte ori de logodești,
Faci ce faci mai toți mișei,
Logodnicele-ți părăsești,
Și te cunună numai cu lei.

Iav. St. Anton
Acb.-Mic

FIOR DE TOAMNĂ

În lungi șiraguri, păsări călătoare,
Se duc, domol, spre îndepărtate zări,
Luând cu ele farmecul de soare
Și vraja tăinuțelor visării.

În urma lor, întinsele miriști,
Rămân pustii, și 'n crângul plin de jale
Infiorați de doruri, plopil triști
Iși frâng în taină ramurile goale.

Cad frunze 'ngălbenite pe cărări
Și se usucă florile 'ngrădina;
— Plutesc atâția funigei în zări
Și 'n suflete visările suspină.

.. În lungi șiraguri, păsări călătoare,
Spre alte zări, neconținut, se duc,
Și 'n urma lor, cuprinse de 'ntristare,
Cad veștejite frunzele de nuc.

George I. Breazu

GLUME:

Sergentul. — Cam pe unde te-ai născut tu, mă?

Soldatul. — Trăiți, D-le Sergent, mie rușine să spui!

Serg. — Nu așa, mă boule, în ce loc?

Sold. — În pat, s'trăiți, D-le Sergent.

„Glasul nostru”

SVON VINICOL

.. Din isvor sigur am aflat că d-l G. Petrovici venerabilul președ. al soc. G. V. U. (g'it veșnic ud) a demisionat. Motivele nu le cunoaștem.

Bănuim totuși că la mijloc ar fi lipsa de activitate și dezinteresarea vinică a membrilor soc. G. V. U. — care probabil — sau înscriș... la limonadă.

Probleme de pedagogie

Pălăria de paie.

Învățătorul unui sat din România, cunoscând bine împletitura paelor, a găsit de cuvinișă ca toți elevii să învețe împletitul, să-și facă pălării de paie și într-o anumită zi, să vină la școală cu pălăriile gata. Primarul comunei, un om inimos și pornit spre bine, a dat ajutorul său material și moral Învățătorului spre ași pune planul în aplicare. La ziua hotărâtă toți elevii școlii primare, aveau pălării de paie făcute de ei așa precum îi învășase, învățătorul lor. Singur fiul primarului care fiind alintat, nu și făcuse pălărie ci stăruise pe lângă tatăl lui ca să-i cumpere pălărie de paie, de târg, că i mai frumoasă, Primarul - tatăl elevului - ia cumpărat, dar pe altă parte, s'a înțeles cu învățătorul ca în ziua când toți elevii vor veni cu pălăriile făcute de ei, învățătorul să ia pălăria feciorului de primar și să i-o taie cu toporul. La data fixată, învățătorul a luat pălăria de pe capul elevului și în mirarea unora, în groaza altora și în râsul altora i-a tăiat pălăria. A făcut bine? A făcut rău? Cum trebuia să procedeze?

M. G.

Citiți ziarul „Dobrogea Jună” din Constanța care apare sub direcția D-lui C. Sarry.

Citiți și răspândiți Ziarul „Semănătorul”

Ajutoare pentru familiile numeroase.

În regiunile de colonizare și mai ales în Dobrogea, familiile cele mai numeroase, sufer îngrozitor. Nu se pot hrăni din belșug în timpurile actuale și nici ca să trăiască omeneste 7-9-12 membrii ai unei familii și de aceea, venim în numele lor și solicităm ajutorul statului. Pentru acesta lansăm ideea, ca pentru familiile țărănești și muncitorești cu de la 5 copii în sus să li se dea un ajutor de câte 100 lei lunar pentru fiecare copil.

G. M.

Din lipsa de spațiu „Darea de seamă asupra activității camerei de agricultură Caliacra” condusă de harnicul Ing. agr. D. Gheorghiu, va apare în curând.

Citiți în numărul viitor „Adevărat scandal”: Iluminatul cu electricitate a orașului Silistra.

Adunarea generală a uniunii ziaristilor profesioniști din Dobrogea

În ziua de 8 Octombrie a. c. a avut loc la Bazargic, în sala camerei de comerț, adunarea generală a ziaristilor din Dobrogea.

Au luat parte pe lângă ziaristi și autoritățile locale în frunte cu amabilul prefect al jud. Caliacra D-1 Țipărescu și d-l A. Constantinescu primar. orașului Bazargic.

Sau discutat chestiuni de organizare a ziaristilor, și a presei din Dobrogea în așa fel ca aceștia să fie utili patriei și opiniei publice Dobrogene.

A prezidat d-l N. Duployen care cedând locul a fost ales președinte D-1 C. Sarry, unul dintre cei mai culti bărbați ai Dobrogei, un distins ziarist și un vajnic apărător și susținător ai ziaristilor.

Județul Durostor a fost reprezentat prin d-nii Ing. agr. Mihail Georgescu, vice președ. al Uniunii ziaristilor din Dobrogea, Habip Hilmi directorul ziarului Hak-söz și d-nii Av. Lefterov și Bobcev din partea presei minoritare.

La prânz și seara, prefectura județului Caliacra și primăria orașului Bazargic, au oferit câte un banchet ziaristilor. Viitoarea adunare a ziaristilor din Dobrogea se va ține la 19 Noembrie a. c. la Silistra.

„Semănătorul”

La Călărași-Ialomita apar:

Ziarul „BIRUINȚA” director N. Cristofir.

Ziarul „PĂMÂNTUL” director Eug. Cialăc.

Pluguri și mașini agricole cu preț redus pentru săteni.

Ministerul agriculturii în dorința de a ajuta pe săteni, a dispus să le acorde 30 o/o și 50 o/o din costul total al mașinei. Astfel dacă cumpără 1 plug, statul suportă 30—35 o/o iar omul plătește numai 50—70 o/o adică, dacă un plug costă 2400 lei agricultorul va plăti 1200 lei iar 1200 lei va plăti statul.

Pentru aceasta agricultorii interesați, sunt sfătuiți, să se adreseze cu cereri scrise Camerii agricole din Silistra, solicitând ajutorul pentru toate mașinile de care au nevoie.

„Semănătorul”

Cum se respectă voința cetățenilor.

În luna Dec. 1932, s'a făcut alegerea de primar în Com. Satu-Nou. A reușit fruntașul satului, D-l Mihalache Vlasiu, ca să fie ales primar al comunei. Însă de atunci și până acum, umbra bietului om, ca Isus „dela Ana la Caiafa”, fără să poată intra în drepturile sale de primar. ...Oare această se cheamă politică? Sau prin acest procedeu se respectă voința cetățenilor de ași alege reprezentanții în cari au încredere? Domnul Prefect nare nimic de zis?

O. Travă

Construcții de case țărănești

În Ungaria, există o cooperativă pentru construirea de locuințe țărănești. Această cooperativă este pusă sub controlul Minist. Agric. și a construit 39093 case noi. Ajutorul pe care l-a dat statul de la 1926 până în prezent este de 1 miliard 530 milioane lei.

În România se simte foarte mult nevoia unei astfel de societăți și mai ales de ajutorul eficace al statului.

PREOTEȘTI.

În ziua de 26 Octombrie a. c. va avea loc, la comuna Garvan Cioara, Durostor cercul cultural preoțesc de sub președinția Cucernic. Pr. Petre Băgulescu.

Vor lua parte preoții din parohiile: Sarsănlar, Docșar, Asfatchioi, Tatar Atmagea Cadichioi, Garvan Cioara și Vischioi.

Confirmări de profesori secundari la Silistra Liceul de băieți

Pungoci Chiril, religia, Micu Eugeniu muzica, Ion Sucu matematică, Sâlgeanu Eugen fiz. chim., Enescu Ștefan filosof și I. rom. din degrev. director franceza cl. I filosof. lic. fcl.

Liceul de fete

Ilie I. Popescu, religie, Vilnschi Grigore catedra latină-elenă, Muștescu Vasilica, cat. franceza, Zuca Libertatea româna, Ionescu Papahagi Aglae româna Papahagi Ecaterina fiz. chim., Pretorian Ana șt. naturale, Derdebio Speranța muzica, Trifulescu Antoneta, desen, caligraf. comerț b., Topaloga Olga gospod.

Șc. com. elem. și sup. băieți (Cursul Inf Extrabug)

Gheorghiu Ecat. mărfuri curs elementar C-tinescu Speranța, franceza, curs sup. Pap Edgard italiană, Schrof M. W.

engleza, Cheremdicioff G. biou comercial c. sup., Hagi Maroara contabilitatea, Poponete Ioan fiz. mărfuri c. sup., Ionescu Stănescu geogr. c. sup., Florențiu D. Paul, drept și ec. politică c. superior.

Cale ferată: Silistra-Bazargic și Turtucaia.

Cum se călătorește. Propuneri

Județul Durostor, afară de jud. Cahul, este singurul din țara noastră care n'are nici un kilometru de cale ferată. Din cauza aceasta, progresul cultural și economic precum și dezvoltarea firească a județului, n'a putut să se manifeste sub nici o formă. În todeauna se pierde și timp și bani fiindcă lipsește mijlocul rapid, sigur și eficient pe care îl oferă calea ferată. Produsele agricole precum și cele industrializate, își pierd din valoare din cauza lipsei mijloacelor de transport iar mărfurile sosite în județ pentru consumație sau întrebuințare își măresc formidabil prețul din același motiv arătat mai sus.

Lipsa de cale ferată produce mari dificultăți și transportului de călători care în prezent se deplasează cu mare greutate, cu căruța, trăsura precum și cu hodorogele de mașini de curse. De multe ori aceste automobile incomode și nepractice, procură călătorilor neplăcere din cauza prețului urcat și nesiguranță din cauza nesolidității. Pentru aceste motive și altele de natură strategică pe care am putut să le enumerăm, propunem să se studieze și să se pună în executare o linie de cale ferată Silistra-Turtucaia și Silistra-Bazargic prin Curt Bunar. Calea ferată să fie de tipul îngust „Decauville” și să fie așezată chiar pe traseul șoselei naționale Turtucaia - Silistra - Bazargic. Despre aceasta vom reveni.

Ing. agr. M. Georgescu

POȘTA REDACȚIEI

Unui „Șofer”. Pentru a publica scrisoarea D-vs, relativ la întrebarea automobilului Prefecturii jud. Durostor, în zilele, locurile și cu persoanele indicate de D-vs, vă rugăm a repeta scrisoarea, iscăbindu-vă. Puteți trece de altfel și pe la redacție spre a o semnă. Cu această ocazie, aducem la cunoștința tuturor că nu ziarul nostru va fi acela care se va face ecoul fricoșilor sau acelor ce încearcă a calomnia fără să-și asume și răspunderea.

PENTRU D-L ADTOR FINANCIAR

Coloniștii din Ghiulerchioi, ne aduc la cunoștință că deși prin Legea colonizării sunt scutiți de impozite, totuși perceptorul respectiv îi somează și-i amenință cu ridicarea recoltelor, lor.

Intrucât nu știm care-i adevărul, rugăm respectuos pe Dl-Adtor financiar să dispună în consecință pentru intrarea în legalitate, dacă cele arătate de coloniști, sunt adevărate.

Matchul de FOOT-BALL Juventus-Sporting

Realizări la 6 August a. c.:
Incasări din: vânzarea biletelor 10586 lei
din donație de la Prefectura județului 1000 „
Total 11586 „
Plăți. Intreținerea a 20 persoane, plata Soc. „Juventus” conf. angajamentului 8585 „
cheltueli de afișat, timbre transp. corespondență etc. etc. 2666 „
Total 11247 „
Beneficiu 339 „

Primum: D-le Ing. Georgescu

Parohia Asfat-chioi-Durostor, care e compusă din 14 sate, ș'a ales primul comitet de construcție, pentru clădirea Catedralei din parohia și satul Asfatchioi.

Comitetul de construcție se compune astfel:

Președinte Preotul Petru Băgulescu, Membri: D-l Căpitan Lascu Ambrozie, Căpit. Toma Pitca, Locot. Gh. Popescu, Inspector C-tin Radovici, D-tru Somara, Gh. Lupașcu, Vs. Marin, Nicolae Buican perceptor, Chiciu Hrs. Papacostea G. Negulescu agent veterinar, Gh. Grecu päd. stat și alții

Comitetul cunoscând sentimentele D-stră patriotice și religioase, va face un călduros apel și pentru ajungerea scopului de mai sus, vă roagă a i se da prețiosul D-stră concurs, deschizând în coloanele ziarului „Semănătorul” al cărui proprietar sunteți, o listă de subscripție, unde bunii creștini, să înscrie sumele cu care voesc, a ajuta la ridicarea casei, în care se va lauda numele lui D-zeu iar pentru cititori, se va cere de la Atot puternicul, ajutor și sănătate.

Pentru Comitet
Preot P. Băgulescu

N. R.

Luând în considerare frumosul apel al inimosului P. Cucernic preot P. Băgulescu, deschidem cu plăcere o listă de subscripție în ziarul „Semănătorul”.

Iar din toată sărăcia noastră, subscriem personal 300 lei și din partea ziarului „Semănătorul” care deși se trimite de un an la 850 persoane, n'a primit până acum nici măcar 15 abonamente, subscriem cu toată evlavie și din tot sufletul încă 200 lei.

Rugăm deci pe toți bunii creștini să ajute și să trimeată sumele la ziar:

Lista de subscripție:
1) Ing. agr. M. Georgescu 300 lei
2) Ziarul Semănătorul 200 „
Total 500 „

Deplorabila stare a Școlii primare din cartierul românesc.

La Silistra, s'a construit „De roșu” încă din anul 1932, un impozant local de școală primară

Acesta a rămas în părăsire înainte de a fi terminat, iar școlile de copii din cartier, goi și desculte, vor fi siliți a străbate prin frigul complit al iernii, ne-norocitele trotușe ale străzilor orașului.

Întrebăm pe dl Primar al oraș Silistra: Până când va dărați această stare?

CUGETARE

„Să primenim statul cu energiere, cinstile și creatoare, desrobind plugăria și muncitorimea de toate lipitorile”.

„Crez nou”

PODGORENI

Sunt rugați a vizita via experimentală a D-lui Jean Mavrojani str. Florilor 4. Galați spre a se convinge de rezultatele frumoase, obținute cu stropirea nu-mai cu „Rhusmicalcin—Rhusca” având struguri frumoși și abondanți.

Rhusca se găsește și la Sindicatul agricol Silistra.

Pentru D-l Revizor Școlar V. Neagu.

În comuna Asfatchioi din acest județ, funcționează învățătoarea Antonela Bunea despre care se spune că are urâtul obicei de a bate groaznic, copiii de la Școală.

Din această pricină circulașvionul prin sat că susnumită este acuzată chiar ca autoare morală a morții unei copile de 11 ani. În acest sens, s'a produs și o reclamație la parchet iar judecarea afacerii scandaloase se va face la 6 Noembrie a. c.

Semnălăm aceasta D-lui Revizor Șc V. Neagu, pe care îl știm om integru și distins conducător al învățatorimeii, și îl rugăm să ia măsurile legale, în caz când se va dovedi că învățătoarea este tirană cu micii copii care i s'au încredințat să-i lumineze iar nu să-i pregătească pentru morminte.

Rugăminte.

Rugăm stăruitor pe toți D-nii care primesc ziarul „Semănătorul” să ne achite abonamentul.

„Este păcat, să se bucure cineva de munca și cheltuelile ce facem pentru interesul obștesc fără ca să-și plătească obligația

Asemeni oameni fără suflet, nu credem că există.

...Așteptăm eu încredere răspunsul onorațiilor noștri cititori.

„Semănătorul”